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спортивного удосконалення – збірних команд з футболу вищого 
навчального закладу. 

Використані у роботі методи експрес-контролю можуть 
застосовуватися для оцінки ступеня розвитку витривалості, сили різних 
груп м’язів та гнучкості на заняттях з фізичного виховання, які 
проводяться за основною сіткою розкладу та у позанавчальний час 
(факультативні, навчально-тренувальні оздоровчі заняття). 
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Моделювання в якості наукового методу активно 
використовується в дослідженнях стосовно олімпійського та 
професійного спорту як складова системи управління підготовкою та 
змагальною діяльністю спортсменів різного віку, статі, кваліфікації. 
Проблемні питання моделювання в спорті вищих досягнень викладено в 
роботах В. Платонова (2015) [3, 4] i T. Bompa, G. Haff (2009), K. Busko 
(2012) [6]. Стосовно командних спортивних ігор проблеми моделювання 
висвітлено в дослідженнях вітчизняних науковців – В. Костюкевича 
(2016) [2], В. Гамалія, О. Шльонської (2014) [1], Н. Щепотіної (2015) [5]. 

Метою дослідження є використання раціональних методичних 
підходів визначити модельні характеристики змагальної діяльності 
висококваліфікованих волейболістів різного амплуа. Для вирішення 
мети використано відповідні методи дослідження: аналіз та 
узагальнення даних наукової літератури і мережі «Internet»; педагогічні 
спостереження; аналіз змагальної діяльності на основі відеозапису 
офіційних ігор турніру Світової ліги 2016 року; аналіз офіційних 
статистичних матеріалів; методи математичної статистики. 

Аналіз показників, які були визначені на матеріалах турніру 
Світової ліги 2016 року, дозволяють констатувати, що найбільші 
розбіжності модельних характеристик змагальної діяльності у 
висококваліфікованих волейболістів зафіксовані у гравців амплуа 
«діагональний». Крім цього, гравці цього амплуа мають найвищі 
абсолютні показники кількості набраних очок – 20,89 за гру. Достатньо 
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високі показники зафіксовано у гравців амплуа «догравальник» – 17,56 
за гру. За показниками ефективності подачі м’яча в процесі змагальної 
діяльності у висококваліфікованих волейболістів не зафіксовано 
істотних відмінностей у гравців різного амплуа. Порівняльний 
педагогічний аналіз ефективності атакувальних ТТД дозволяє 
стверджувати, що специфіка змагальної діяльності має істотний вплив 
на вищезазначені показники. Найвищі показники зафіксовано у гравців 
амплуа «діагональний» – 18,22 за гру та «догравальник» – 15,56 за гру. 
Гравці амплуа «центральний блокуючий» при організації атакувальних 
ТТД значною мірою виконують відволікаючі функції, що істотно 
позначається на кількісному рівні їх атакувальних ТТД. Гравцям амплуа 
«розігрувач» притаманна принципово інша специфіка змагальної 
діяльності, яка пов’язана з виконання передачі для нападаючих або 
обманних ударів. Також були визначені показники ефективності 
блокування. Виняток складають гравці спеціалізованого захисного 
амплуа – «ліберо». Педагогічний аналіз даних дозволяє наголосити, що 
за показниками ефективності блокування найвищі показники зафіксовано у 
гравців амплуа «центральний блокуючий» – 3,36 за гру. Гравці інших 
амплуа не мають істотних відмінностей: «діагональний» – 2,11 за гру, 
«догравальник» – 2,09 за гру, «розігрувач» – 2,11 за гру відповідно. 

Результати досліджень дозволяють стверджувати, найбільш високі 
модельні показники змагальної діяльності за показниками кількості 
набраних очок, ефективності подач і атакувальних техніко-тактичних дій 
мають гравці амплуа «діагональний» і «догравальник» – 20,89; 2,33; 18,22 і 
17,56; 1,77; 15,56 очок за гру відповідно. За показниками ефективності 
блокування найбільш високі модельні показники зафіксовано у гравців 
амплуа «центральний блокуючий» – 3,36 очка за гру. 
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ПІДГОТОВКИ ФУТБОЛІСТА 

Футбол представляє собою один із ситуаційних ігрових видів 
спорту який пред’являє досить високі вимоги до аеробної здатності і, 
отже, до рівня загальної фізичної працездатності. 

З огляду на той факт, що час тривалості гри досягає 1,5 годин, 
вочевидь, що підтримка високого рівня функціональних здібностей 
організму футболістів, що визначає в значній мірі результат поєдинку, 
неможлива без високих величин їх аеробних можливостей. Аеробне 
навантаження створює у футболістів не тільки передумови адаптації до 
напруженої м’язової діяльності, до збільшення обсягу і інтенсивності 
тренувальних навантажень, але й сприяє підтримці сталості внутрішнього 
середовища організму досить тривалий час. 

Дослідженнями ряду авторів встановлено, що для досягнення високих 
результатів у спортивних іграх і, зокрема, в футболі відносна величина 
максимального споживання кисню, що є інтегральною характеристикою 
аеробних можливостей організму не повинні бути менше ніж 60–70 мл/хв/кг. 

Для підвищення аеробної продуктивності організму часто 
використовують тренувальні заняття, що включають різноманітні 
спортивні ігри, гра в баскетбол, далі йде аеробне силове тренування зі 
змінними і повторними методами, потім переважно вплив на потужність 
аеробних реакцій. 

Гра в футбол характеризується короткочасними відрізками значної 
і граничної роботи різного характеру, в енергозабезпеченні якої 
важливу роль відіграють анаеробні реакції. 


